

锻造铁打的“打铁人”

——看嘉鱼县如何强化对纪检监察干部的监管

通讯员 陈琳 万敏



打铁必须自身硬，正人先正己。2018年以来，嘉鱼县纪委监委紧紧围绕“鄂纪千监25条”和纪检监察干部“十五不准”行为规范，深入推进“讲忠诚、守纪律、做标杆”活动，从严从实监督管理，有效增强了纪检监察干部的“免疫力”，锻造了一支铁打的“打铁人”。

刀刃向内 亮“无影灯”防“灯下黑”

“请问镇监察室组建以来，在组织发挥‘探头’和‘哨兵’作用方面的效果如何？您对派出镇监察室和村纪检监察信息员如何发挥好职能职责有哪些建议？”

连日来，嘉鱼县纪委监委的8个调研组奔赴全县8个镇，对各镇纪委、派出镇监察室履行职责情况进

行调研督导，强化对全县各级纪检监察干部的监督与管理。

这是该县纪委加强自身监督，常亮

“无影灯”，严防“灯下黑”的一个工作缩影。

为积极探索强化内部监督的有效途径，该县在制定出台《关于建立纪检监察干部大监督工作格局深入推进“讲忠诚、守纪律、做标杆”活动的实施方案》的同时，聘请特约监督员紧紧围绕纪检监察干部在处置信访举报、执纪审查、案件定性量纪、纠正不正之风、干部选拔任用等方面进行监督，切实加强队伍自身建设和防控执纪审查工作存在的风险；并按照“一季一巡查”的要求，采取不打招呼、不发通

知、不定路线的方式，对全县8个镇纪委、13家派驻纪检监察组和开发区纪工委等22家纪检监察组织的内部作风问题进行巡查，先后督促整改问题14个。

“执纪执法者如果违纪违法，危害会更大。”该县纪委监委负责人告诉笔者，为加强对执纪执法者的监督管理，该县纪委一方面健全完善学习教育、车辆管理、保密管理、财务管理、公文管理、机关考勤等18项日常管理制度，让纪检监察干部有章可循；一方面组织31名科级以上干部认真填报个人有关事项，实现对干部个人信息管理全覆盖。

“2018年以来，我们不仅严肃查处了2名违纪违法纪检监察干部，保证了队伍的纯洁性，进一步增强了战斗力，还通过常态‘紧箍咒’，对执纪违纪、执法违法者‘零容忍’，有效防止了‘灯下黑’。”该县县委副书记、县纪委书记、县监委主任张华志说。

严慈相济 以“好家风”带“好作风”

“如今我也同样身处反腐第一线，随时随地都可能会面对金钱、利益的诱惑。每每想到叔叔的教诲，懂得了纪检干部应学会拒绝、恪尽职守的做事原则，心中便有了无穷的力量。”3月14日，该县纪委年轻干部刘诗璠在参加咸宁故事大赛活动现场，声情并茂地讲述了自己的叔叔不辞辛劳、无怨无悔奋斗在纪检监察一线的感人事迹，赢得在场观众阵阵掌声。

“原来，纪检监察干部并不都是铁面无情，也有柔情的一面啊。”“正是因为有了良好的家风家教，才有了这感人的事迹、动人的讲述啊。”在场观众纷纷表示。

为强化对纪检监察干部的关爱和监督，共同构建家庭助廉防线，该县纪委监委制定的《关于开展廉洁家访活动实施方案》，第一时间将纪检监察干部“十五不准”行为规范自律卡及时发放到每个人手上。同时，制作印发“廉洁亲情监督卡”送到各位家属手中，方便及时联系、了解情况。

通过对纪检监察干部家属定期开展家访，深入了解纪检监察干部“八小时之外”家庭、家风、家教情况，广泛听取干部家属的意见建议等，畅通了对纪检监察干部的关爱渠道，增强了纪检监察干部家属当好“廉内助”的责任意识，强化了自我教育和约束。

“小孩子几岁了？家里还有什么困难？您对我们的工作还有哪些意见和建议……”

“请组织放心，作为纪检监察干部家属，我一定把我们的小家照顾好，解决他的后顾之忧，让他安心工作、放心出差、踏实办案。”1月24日晚，该县纪委第七纪检监察室负责人王涵的爱人接待县纪委常委王展明家访时表示。

“家风正，则民风淳；家风正，则政风清。”该县纪委监委正科级纪检监察员熊俊祥说，作为手握戒尺的“打铁之人”，要始终将纪律和规矩挺在前面，带头树立良好的家风，始终保持清正廉洁的政治本色。

苦练内功 用“金刚钻”揽“瓷器活”

没有“金刚钻”，怎揽“瓷器活”？随着国家监察体制改革的全面推进，提素质、强本领已然成为纪检监察干部的必然要

求之一。如何加强能力建设，克服本领恐慌问题，也成了摆在全县纪检监察干部面前的一个严峻考验。

2月13日，春节后上班的第三天，嘉鱼县2019年春季纪检监察干部业务培训班如期开班，为全县150名纪检监察干部“加油”“充电”。

每年举办全县纪检监察干部业务培

训班，已是该县纪委坚持10多年传统。

“此次培训班的课程涉及信访举报、谈话笔录制作、问题线索处置流程、审查调查谈话技巧、案件审理工作等，不仅为我们以后的工作提供了范本，还提升了自己办案的能力和水平。”参加培训的各镇纪检监察干部纷纷表示，这样的培训非常“解渴”，非常及时。

除此之外，每月丰富的支部主题党日活动，也是对纪检监察干部的一种熏陶和教育。该县纪委监委班子成员不仅带头讲党课、重温入党誓词、过政治生日、谈入党初心，还通过组织学习传达中央、省、市纪委监委会议精神、观看警示教育片、赴中共五大会议址接受革命传统教育和廉政教育、到县人民法院旁听职务犯罪庭审等，不断引领纪检监察干部学深悟透、融会贯通，增强日常监督、执纪审查、依法调查等本领，不断提升业务能力和综合素质。

“纪检监察机关不是天然的‘保险箱’，纪检监察干部也不具备天然的‘免疫力’。要始终牢记‘打铁必须自身硬’的要求，加强自身建设，自觉接受监督，当好党和人民的忠诚‘卫士’。”张华志要求全县纪检监察干部一定要以铁的纪律，做忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁的纪检监察铁军。

留“迹”在群众心上

○ 吴欣

总结等形形色色的“过度留痕”乱象，占用了基层干部大量时间和精力，耽误了真正的群众工作。

“过度留痕”现象为何蔓延？说到底，还是形式主义、官僚主义作风在作祟。有的党员干部奉行只唯上不唯实的政绩观、权力观，唯“领导重视”而行事，将群众利益诉求抛在一边；有的党员干部怕担风险，不切实际地要求所有工作环节都有痕迹证、有迹可查；有的单位在运用考核“指挥棒”时没有深入基层了解情况，流于表面、流于形式。

不能再“以痕迹论英雄”“靠台账评优劣”，应该让干部把更多的时间和精力集中到为民务实、干事创业上来！为此，从中央到各地已经纷纷制定相关规定、采取相应举措，为基层减负提供了有益尝试。此次中共中央办公厅发出的《通知》提出了硬措施：坚决纠正机械式做法，不得随意要求基层填表报数、层层报材料，不得简单将有没有领导批示、开会发文、台账记录、工作笔记等作为工作是否落实的标准，不得以微信群、政务APP上传工作场景截图或录制视频来代替对实际工作评价。严格控制“一票否决”事项，不能动辄签“责任状”，变相向

地方和基层推卸责任。对涉及城市评选评比表彰的各类创建活动进行集中清理，该撤销的撤销，该合并的合并……这些内容对于“过度留痕”问题来说，无疑是釜底抽薪的实招狠招。

矜持不长，盖虚不久。只有把干部从“过度留痕”中解脱出来，把更多的时间和精力投入到工作中，实实在在干实事，才能真正把服务群众的“痕迹”留在群众的心上。



一份“迟到”的悔悟

通讯员 邹显红

“这是我的检讨书。”前不久的一天早上，骆某来到嘉鱼县纪委监委第五纪检监察室，边说边从口袋里拿出了一份材料递给我。

骆某是嘉鱼县头墩农场东湖生产队的一名普通党员。2018年夏，我们在核查头墩农场危房改造有关问题线索时，发现骆某涉嫌伪造资料，骗领垦区危改补助资金的问题。随后，我们找骆某核实有关情况，在初核期间，骆某向我们主动交代了自己帮助他人伪造2户申报资料骗领危改补助3万元，并从中获利的违纪违法问题。在其主动代他人上缴了全部违纪违法款后，县纪委决定对骆某立案审查。

接过骆某的检讨书，我顺便招呼他坐下。

“我可以走了吗？以后再不会找我了

吧？”还没等我看完他写的检讨书，骆某便急着要走，话语中流露出不耐烦。

“你的案子还没有了结，我们还会找你。”我见骆某有情绪，便收起了他的检讨书，向他说明情况。

“还找我做什么！能不能不找我了？该交代的我都交代了。从你们开始调查到现在，我一接到你们的电话就心慌。”骆某毫不掩饰自己厌烦的情绪。

“接下来我们会将你的案子移送审理，县纪委还会召开常委会，讨论对你的处分。”我解释道。

“我不是写检讨书了吗？还要处分我？”骆某一脸愕然“我又不是村干部，就一个普通党员而已。”

“你这是有情绪的话，看来你的检讨缺乏诚意。普通党员也是群众的模范和

标杆，一言一行都在群众眼里。你说这话，等于把自己混同于一般群众！你当初入党是为了什么？难道是为了寻求组织照顾而又不想被组织纪律约束？”我感觉到骆某没有认识到自己的错误，于是提醒他。

被我这么一说，骆某沉默了。

“你协助他人伪造申报资料骗取补助资金并从中获利，这个错误犯得可不轻啊！”看他态度有所缓和，我又接着指出了他的问题。

“是啊，只怪我一念之差做错了事，没能经得住诱惑。当初也没想到你们会调查得这么清楚，到头来，钱也退了，人也要受处分，真是得不偿失啊。”骆某沉默了一阵后，开始后悔道。

“法律面前人人平等，党纪之下没有

‘例外之人’。针对此次查出的问题，县纪委已对农场和生产队的相关干部立案审查，你虽然是一名普通党员，但触犯了纪律，同样要追究纪律责任。”我接着向骆某释纪说理。

骆某听后诚恳地说，以后一定改正错误。

透过骆某的话语，我似乎看到他心底又燃起了新希望。由此可见，作为共产党员，必须深刻认识到，无论什么时候，都要珍视自己的党员身份，始终以党员应有的标准严格要求自己，坚决维护党员队伍的先进性和纯洁性。



黄沙铺镇源头村

干部业绩优劣群众评

本报讯 通讯员王能朗、张勇、吴颖报道：连日来，通山县黄沙铺镇源头村活动室大门前的公示栏吸引了不少群众驻足观看，栏内张贴的是村里3名村干部和12个村民小组长的业绩清单。

今年，该村对村组干部的考核，实行业绩群众评，优秀百姓定。村里每季度召开一次党员和村民代表大会，村组干部在会上报告自己的工作，并将工作业绩以清单形式发给到会的党员和村民代表，按“属实”、“基本属实”、“不属实”三个档次投票表决，表决结果在村务公开栏进行公示。

为了修通村组连通农户水泥路，村支部书记阮班利先后两次将村民考评组请到施工现场，由党员和群众代表现场评估，对各组施工的路面质量逐一考查，对个别图进度而忽视质量的，当场开出返工清单。